

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

DIARIO POLÍTICO INDEPENDIENTE Y DE NOTICIAS  
ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA  
Fundador: D. Manuel Maria de Santa Ana.

PUBLICIDAD  
Los anuncios de todas clases referentes a Bancos y Sociedades, a precios convencionales. Se reciben en esta Administración y en todas las agencias de publicidad nacionales y extranjeras. Con arreglo a la Ley, cada anuncio pagará 10 céntimos por impuesto de timbre. Toda la correspondencia y giros deben dirigirse al ADMINISTRADOR. NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

PRECIO DE LA SUSCRICION  
MADRID: Edición de la mañana. 1 Pta. Mes.  
PROVINCIAS Y PORTUGAL. 2 Ptas. Trimestre  
EXTRANJERO. 3 Ptas. Trimestre  
ULTRAMAR. 1 Pta. Trimestre  
PRECIO DE LA VENTA  
Por mayor, 5 céntimos ejemplar. Por menor, 30 céntimos ejemplar.  
Redacción y Oficinas: Factor, 7, Madrid.

AÑO LV.—NÚM. 16.786

Madrid.—Viernes 22 de Enero de 1904

Cinco ediciones diarias



**El Té Purgante de Chambard**  
es el más grato al paladar y el más eficaz de los purgantes. Es el mejor remedio del estreñimiento.

Desconfíe de las falsificaciones y rebúsese toda caja que no se encuentre revestida de la marca de fábrica "EL CENTAURO" representada aquí. Se encuentran en todas las Farmacias, 125 La Caba.

**CAFÉ NACIONAL** Almuerzos 2,50 Comidas 3

**CELESTINO DE CORDOVA** Primera casa en España. Esparteros, 3, esquina a Pontejos.

## EL RESPONSABLE

Si Maura se propuso al nombrar al padre Nozalada arzobispo de Valencia resucitar la discusión de las incidencias del desastre, con objeto de que el Parlamento se convirtiera en refugio de gallos, ha conseguido su objeto, y nuestros informes nos permiten asegurar que las sesiones serán en extremo barrosas, pues por desgracia todos los partidos y todos los políticos pueden argumentar con el socorrido *mis eres tú*.

De ese debate, los únicos que sacarán ventajas son los republicanos, quienes provistos de un arsenal de datos documentados en el *Libro Rojo*, en la obra del duque de Tetuan, en la historia escrita por el *Capitán Verdades* y en las revistas norteamericanas, resucitarán el pleito de nuestras desdichas coloniales, atacando con dureza a personajes de todos los partidos, a los cuales la opinión pública, ya que no el perdón que redime, había otorgado el olvido que tranquiliza.

¿Había necesidad absoluta de provocar ese debate parlamentario en los momentos actuales? ¿Es político dar medios a los republicanos para que consigan reproducir con éxito una discusión cien veces intentada con fracaso por no estar entonces preparada la opinión para apoyarla?

Nosotros creemos que no y así como hubiésemos aplaudido a Maura si a raíz del desastre hubiese tenido el civismo necesario para erigirse en acusador parlamentario, lo censuramos ahora por haber proporcionado a los republicanos, insidiosamente, medios de realizar la empresa por él no acometida, en los días de peligro para la Patria, durante los cuales guardó el más prudente y reflexivo de los silencios.

Maura sabe que los republicanos discutirán lo divino y lo humano, lo constitucional y lo anticonstitucional, lo liberal y lo conservador. Pero como sabe que a él no le han de discutir por fracasos durante las guerras, se lava las manos como Pilatos y duerme tranquilo esperando ver como salen a colación los nombres de quienes en el desastre intervinieron.

¿Qué pierde Maura con eso, con que sean discutidos los últimos años del periodo de la Regencia, con que los adversarios del régimen culpen a este de los desastres de los gobernantes? Maura no pierde nada con ello, pero olvida que sobre su interés muy secundario hay otros intereses, encomendados a la leal custodia de los gobernantes, quienes están obligados a prevenir ataques, no facilitando jamás al adversario armas de combate.

Si en los debates respaldase la *bona fide* pasarían desapercibidos; pero por desgracia imperan en ellos el apasionamiento y el sofisma, recursos que llegan a los muchedumbres mucho antes que la voz de la razón y que los ecos de la verdad. ¿Quién será responsable de las contingencias que ocasionen el debate promovido por el nombramiento del P. Nozalada? ¿A quién beneficiarán los escándalos que produzca la fraseología de los adversarios de la forma dinástica?

El responsable único será Maura, que provocó el conflicto, que planteó el asunto, y los únicos beneficiados serán los republicanos, a quienes el Presidente del Consejo ayuda cuanto puede, poniendo en la escena parlamentaria las obras que mejor pueden ser interpretadas por ellos. ¿Todavía aspirará Maura a que le discernamos la categoría de estadista?

## TIJERA Y PLUMA

Una frase de Canalejas: «A los ejércitos, si son de caballeros se les enseña la bandera; si de mercenarios el botín.»  
Recomendamos al Sr. Canalejas que se provea de las dos cosas, porque si no corre el peligro de quedarse con los siete amigos del ostracismo!

La compañía de Espejo ha estrenado en Córdoba *Las Flores*, de los Quintero. La Prensa de allí dice que no gustó la comedia.  
Y es lo que dirá un hermano a otro: «Tú, mirate en ese espejo...»

Según parece, el Gobierno va a conceder condecoraciones a 50 obreros. Creemos que los obreros agradecerían más que las condecoraciones que el Gobierno les da, otras cosas que el Gobierno les niega.

Dice *La Epoca* que el Estado no exige rúbrica a los que cobrando haberes se hallan en el extranjero.  
Atrásada anda de noticias *La Epoca*, a pesar de rozarse tanto con diplomáticos.

Título de un suceso: «Sublimado por Caraballa.»  
Eso parece uno de esos sobras que escriben las cocineras: «Valdeberzotas de arriba. Por Valdeberzotas, Potillo de la mula.»

Dice un periódico que los muebles eran de *estilo Abadío*.  
¿Que creeran algunas personas que quieren decir las palabras «estilo» e «híbrido»?

personas que lo acompañan, sacrificando al clasismo local.

En Sevilla hizo de «Don Tancredo» el Sr. Argente, y torearon a la limón el conde de Romanones y el barón de la Torre.

La mojiganga devolvió a los propagandistas las simpatías que habían perdido con los discursos.

El Sr. Fernández Blanco ha pronunciado en Badajoz un discurso.  
Es la primera vez que habla sin pedir un crédito para la extirpación de la langosta.

Y a propósito de langosta: Desde que el Gobierno no concede créditos, ha desaparecido.  
¿Qué cosas tan raras suceden con la langosta!

Mascarilla, agarrado al escabelo, dice que el público acostumbrado a viajar por el extranjero no se extraña del tipo de Don Baltasar de Quiñones, que es común en Andalucía y Castilla.

¡Pues para conocer los tipos de Andalucía y Castilla, maldito si hace falta viajar por el extranjero!

Todos los ministros están conformes en declarar que la lectura del proyecto de escañero ha producido en el Gobierno muy buena impresión.

Lo anterior lo dice un colega, y nosotros nos limitamos a copiar la noticia.  
Ni siquiera queremos añadir que también ha producido muy buena impresión en los comisionistas.

C. de E.

## DE ROMA

Un homenaje a Loubet.

Roma 22. El Gobierno italiano presentará como regalo al Presidente de la República francesa, cuando venga a Roma en la primera quincena de abril, un precioso códice que contendrá los triunfos de Petrarca, y cuyas miniaturas han sido copiadas de un códice del siglo XV.

El texto se sacará del ilustre crítico Carl Appel y el miniaturista será el renombrado artista Leoní.  
Evaluase el códice en cuarenta mil francos.

Nuevo patriarca de Venecia. Roma 22. Confírmase la promoción de monseñor Scalabrini, de la diócesis de Piacencia, al patriarcado de Venecia.

Los otros dos obispos que componían la terna presentada al Papa por el Gobierno italiano son monseñor Valtre, obispo de Como, y monseñor Bonomelli, obispo de Cremona.

Pío X ha elegido a monseñor Scalabrini. El Gobierno hubiera preferido, en vez de este monseñor, el obispo de Cremona, conocidísimo y apreciado en la corte de Roma.

Embajador en España. Roma 22. Ha sido nombrado embajador de Italia en Madrid el ilustre diplomático Lilvestrelli.

Actualmente desempeñaba el cargo de embajador en Grecia. Juan.

SIN RESOLVER

## LOS ASCENSOS

Se ocupó oportunamente LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA del ascenso del coronel de Ingenieros Sr. Caula y tuvo que recoger las impresiones, algún tanto atenuadas, que reinaban entre militares, sobre todo entre los individuos de los Cuerpos especiales y que ponían de relieve el efecto que el acuerdo del ministro había causado.

Suponer que los comentarios que se hacían alcanzaban a la personalidad del señor Caula, sería injusto, por la razón de que aquel constituye una de las figuras que honran al Cuerpo de Ingenieros, tanto por lo que afecta a su ilustración vástima, como por lo que respecta a su historia militar, que no puede ser más brillante.

El afecto que el Cuerpo le profesaba pudo verlo el Sr. Caula de una manera bien clara, y en ocasión en que prestaba sus servicios en Cádiz.

Bien público fue un incidente suscitado entre el gobernador militar de Cádiz, señor duque de Najera, y el citado coronel, resolviéndose aquel de manera satisfactoria y en forma que vio con beneplácito el Cuerpo de Ingenieros.

Pero si Caula es querido en el Cuerpo, no lo es menos Saleta.

Con el ascenso del primero, teniendo el número 5 en la escala de su clase, y su propuesta ordinaria, es decir, proveyendo vacante, creíase con fundamento que el ministro se proponía romper con el principio mantenido por los cuerpos facultativos de la escala cerrada.

Venia a robustecer esta creencia el hecho de que el coronel Saleta, que ocupa el número 1, y que ha resultado postergado, no es de los que están faltos de condiciones que puedan desmerecer en lo más mínimo.

El Sr. Pirala, en su *Historia Contemporánea*, tomo IV, págs. 321 y 322, dice:

«Saleta y sus ingenieros.—Acción de Monreal. Don Ramón Novallas dijo a conocer su mando diciendo a los navarros y vascongados...»

No eran alocuciones lo que se necesitaba, y menos cuando más animados se sentían las tropas; pasaron el Arga marchando por el Carrascal, y al cruzar el camino de hierro y carretera de Muruante de Reta, al boquete de las peñas de Unzué, supieron que en el anterior pueblo de Muruante había en alguna fuerza de ingenieros. En efecto, su alguna fuerza de Saleta había salido de la jefe D. Honorato de Saleta había salido de la estación de Biumur de las Campanas para reconcentrar sus catorce obreros y los veinticinco ingenieros, mandados por el teniente D. Sixto Mario Soto, en la venta de Unzué.

Tropezó con los carlistas, tomó posesión de la Abadía y de la Casa Blanca, dispuso morir o a ganarse la cruz de San Fernando, secundándole heroicamente el sargento

Bengoa, cabo Ortega y demás individuos; no hicieron fuego a los carlistas que pasaron a su inmediación; intimó Dorregaray la rendición por medio de su ayudante el marqués de Valdecarrato; llevó a su jefa la contestación de que los ingenieros no se habían rendido jamás, y volvió, manifestando que, aunque el jefe enemigo aprobaba su conducta, no podía prescindir de atacarlos, advirtiéndole que no podrían resistir a fuerzas ventitrés veces superiores.

De nuevo rechazaron la rendición, añadiendo que el honor del Cuerpo de Ingenieros estaba empeñado y que no sería el que mandaba a aquel puñado de valientes el que manchase la gloriosa historia del Cuerpo; estrechóle Valdecarrato la mano, se aprestó a la resistencia, y vio Saleta con sorpresa que los carlistas desfilaban por delante sin disparar un tiro, calificando a los ingenieros de los cuarenta y dos batalleros de Muruante de Reta.

¡Vean, pues, nuestros lectores quién es el número 1 de la escala de coroneles de ingenieros.

Cuenta además con veintiseis años de antigüedad.

Los Sres. Caula y Saleta llegaron ayer a Madrid, procedente uno de Valladolid y el otro de Zaragoza.

Vienen con licencia. La venida de ambos a esta corte ha despertado expectación entre los ingenieros, mucho más, cuando se sabe que ascendido el Sr. Caula, éste, ni por carta, ni por telegrama, se ha dirigido al ministro de la Guerra, en forma que exprese su agradecimiento por el ascenso.

¿Cuál es, pues, su actitud? ¿Cuál es también la del Sr. Saleta?

No habrá que esperar mucho para conocerla.

Nosotros, lo que si diremos, es que ayer no se habló entre los ingenieros militares más que de dicho asunto, no faltando quienes aseguren que el caballeroso coronel D. Honorato de la Saleta pedirá, no el retiro, sino la licencia absoluta.

## Un hombre extraordinario

En Viena está llamando actualmente la atención un personaje misterioso que posee secretos tan trascendentales como los de paralizar algunas funciones esenciales del organismo y de predecir el porvenir de la humanidad.

Se apellida Agamaya, procede de la India, donde pasa por santo, y es la personalidad más saliente entre los brahmanes.

Agamaya salió del Himalaya hace ya bastante tiempo, y ha recorrido el Japon, los Estados Unidos, Inglaterra, Alemania y parte de Austria.

Recorre Europa para conocer sus costumbres y poder realizar sus predicciones y profecías con mayor autoridad y conocimiento de causa.

Es un hombre alto, robusto y barbilampino. Su mirada es simpática, pero penetrante. Viste un gran turbante verde y una amplia túnica de seda amarilla. Cuenta sesenta y cinco años, y asegura que no come más que una vez al día y vegetales solamente.

Ha estudiado Derecho, Medicina y toda la Filosofía oriental.

Durante dos años vivió dedicado a la meditación en una gruta, y más tarde pasó otros cinco en una de las más abruptas gargantas del Himalaya.

Asegura que cuanto más conoce el mundo moderno se robustece en su idea de que la actual civilización sólo es una egoísta lucha para el enriquecimiento.

«Los periódicos—dice—están llenos de narraciones de asesinatos, robos, infracciones del derecho por la fuerza y otros extremos análogos.

«Vuestra falta de civilización es la causa de tanta delincuencia.»

Agamaya posee el secreto de paralizar las funciones de su corazón, durante más de medio minuto. Cuando paraliza así su vida, es cuando lee los secretos del porvenir. Diferentes eminencias médicas han con-

firmado esta paralización de las funciones cardíacas del lakir indio. Atribuyénole a una potente autosugestión.

Agamaya tiene en la India autoridad inmensa. Una orden suya produciría perturbaciones generales.

Cuando viaja por aquel país, predicando la caridad, la continencia de las pasiones, la modestia, el altruismo y otras virtudes, sus fieles creyentes lo adoran materialmente y le dan alimentos, bebidas, le lavan los pies y le darían riquezas inmensas si no las rechazase.

Agamaya no acepta dinero. «La riqueza—dice—no da la felicidad ni evita la muerte. Yo no sabría qué hacer con el dinero. Vivo sólo para hacer sabia a la humanidad y ponerla en guardia contra las asechanzas que pueden hacerla desgraciada.»

CRÓNICA

## La vida obrera

Yo me curé ya hace mucho tiempo de una vanidad muy extendida entre los escritores: la de creer que nuestros trabajos son leídos y atendidos por los hombres de Gobierno. El desdén del hombre político por el literato es tan enorme como su presunción. Sin duda, algo autoriza y aun justifica esa despectiva piedad. Tal vez el hecho de que todas las medianías del periodismo asciendan a los altos puestos oficiales, ha sedimentado en el hombre político la creencia de que él es superior a nosotros y que un Gobierno civil de tercera clase es algo más envidiable y honoroso que la nombradía y el crédito intelectual de un Troyano, un Alfredo Vincenti o un Burrell.

El hombre político no teme nuestra crítica, ni presta atención a nuestras ideas, ni toma en serio nuestra cultura; esta cultura que vamos acumulando en dilatados y austeros coloquios con el libro y en renovadas aproximaciones con la vida.

Teme nuestras frases, el comentario festivo y caustico, la mordacidad corrosiva con que glosamos sus soporíferas homilias, sus discursos de bisutería.

«Los hombres políticos! El agresivo desdén con que los acoge el pueblo viene a ser una sombra de compensación para nosotros; pero no nos depara la suerte más arosos desquites. ¿Que los elogiamos? Si el elogio es un estadista de veras, si es un Moret, o un Dato o un Canalejas, acogen la alabanza con íntima efusión y la agradecen, porque se ven comprendidos y advierten detrás del elogio a un amigo adicto, a un espíritu honrado.

¿Que elogiamos a un imbécil? En este caso, que se da con lastimosos frecuencia, os exponéis a un desaire o tened por segura la ingratitude. ¿Comprendéis que un elogio al marqués del Vadillo, al Sr. Rodríguez San Pedro, o que comente con alabanzas las empresas gubernamentales de un marqués de Pidal ó de un Tirso Rodríguez?

Esos políticos han sido y volverán a ser ministros. ¿Creéis verosímil que ninguno de ellos preste atención a un comentario nuestro ó asentimiento a un consejo leal que salga de los periódicos?

Un periodista inglés ha hecho, por encargo del Gobierno de la Gran Bretaña, una prolija y extensa información sobre las condiciones del trabajo en los Estados Unidos. De ese trabajo, que es muy interesante y que utilizará el Gobierno inglés oportunamente, he extraído algo que el lector, menos desdenoso con nosotros que el hombre político, acogerá con benevolencia.

En los Estados Unidos las disputas entre el capital y el trabajo son menos frecuentes que en Europa, pero más graves. Diversas causas contribuyen a que el problema social tenga aspectos muy singulares. El desarrollo del maquinismo y su preponderancia sobre la manufactura han

## PUESTA DE SOL



DATO.—Pues señor, jamás he presenciado una puesta de sol tan lenta. Esto, más que a ocaso, me huele a crepúsculo.

cochado allí tal auge, que el obrero se siente humillado y casi desarmado para oponerse a las audacias del capital.

La máquina, anulando la habilidad personal, ha incapacitado definitivamente a los obreros especialistas. La máquina es el empujamiento general, la muerte de toda iniciativa en el artista.

Esa humillación ha contribuido, en desquite, a afirmar el espíritu de solidaridad entre todos los operarios de las grandes industrias. Desvanecidas las rivalidades dentro de los talleres, un recio vínculo de egoísmo asocia a los obreros frente al enemigo común, y eso los defiende.

Otro de los resultados del maquinismo ha sido la concentración industrial en grandes sindicatos ó trusts, que acaparan los mercados, influyen sobre la marcha política de los partidos y deciden cual ha de ser el régimen arancelario por que deberá regirse el país.

Carnegie y Rockefeller fundan la *Federal Steel Company*, con mil millones de francos, y de allí a poco todos los menudos fabricantes de alambre, ó se declaran

en quiebra, ó se avienen a traspasar sus negocios al formidable sindicato.

El obrero yanqui es duro, ambicioso y desdén ciertos menesteres del trabajo. La industria minera, sobre todo, se nutre con emigrantes europeos y chinos, de los cuales los alemanes son los preferidos, por su resistencia, su sobriedad y su adhesión al amo. Los irlandeses son temidos por su indole rebelde, sus hábitos de imprevisión y su escasa flexibilidad para adaptarse. En los talleres y fábricas no se les mantiene reunidos, sino entreverados con emigrantes de otras procedencias.

Entre los *foreign laborers*, los chinos, los húngaros y los italianos, destacan por ser los únicos que se ajustan a ciertos trabajos humildes, duros y de escasa retribución.

Viven miserablemente, economizando el dinero con sordideces judaicas, regresan a su país natal y lo aplican a la usura ó en empresas de labranza.

El obrero alemán se naturaliza yanqui casi siempre.

220 BIBLIOTECA DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

En pocas palabras, el alcalde de Saint-Ouen contó lo que había pasado en el restaurant de la señora Aubin en el momento de la muerte de Germans, y la suscripción hecha para su entierro por iniciativa de Magloire; en fin, todo lo que nuestros lectores saben ya.

Al organillero se le quería en el país, y el alcalde no calló nada en su elogio.

El procurador de la República y el juez de instrucción, Daniel Savanne, felicitaron calurosamente al bravo manco; después el juez repuso:

—Es a vos, en gran parte, a quien la pobre niña debe el haber encontrado a su abuela.

—A Dios más que a mí—replicó Magloire.—«¡Estaba escrito!», que dicen los turcos.

—¿Creo que se ignora quién es el padre de esa niña?

Sin la menor vacilación el organillero respondió:

—Sí, señor.

—Si la señora Solher no sobrevive a sus heridas, ¿quién tomará el cuidado de la huérfana?

—Yo, señor.

—Tienen razón al afirmar que sois un hombre de gran corazón, Magloire. Pero es preciso esperar que la señora Solher se salve; es preciso esperar, en interés de su nieta, y de la justicia, para quien su testimonio será muy importante. ¿Me habéis dicho que en el momento en que llegabais a la puerta de la fábrica, la niña gritó, pidiendo socorro?

—Sí, señor.

—¿Sabéis si ha visto u oído alguna cosa?

—No la he preguntado, señor juez.

—¿Dónde está en este momento?

—En casa de la señora Aubin, que la cuida.

—La interrogaré mañana; os encargará de traerla.

—Muy bien, señor.

—No tenéis nada que añadir a vuestra declaración?

—Ni una palabra; creo no haber olvidado nada.

—Sin embargo, quedaos, lo os ruego; puedo tener necesidad de diriros alguna pregunta.

Magloire, sin dejar la habitación, se separó a un lado. El inspector de Seguridad encargado de la verificación relativa a las llaves del candado y la cerradura, reapareció. Llevaba en la mano un trozo de cadena y un candado. —He aquí lo que debía cerrar el recinto de las barreras—dijo a Daniel, poniendo ante su vista aquellos objetos.—Cadena y candado estaban todavía sujetos al dintel de la puerta. He probado la llave. Funciona admirablemente, como podéis ver. El candado no ha sido forzado, y para abrirlo se han servido de una doble llave.

LA ORGANILLERA

217

—«Si estuviérais en mi sitio, querrás decir?» preguntó el señor Savanne.

—Pues bien, sí, señor juez. Si yo estuviera en vuestro lugar, yo sé bien lo que pensaría.

—¿Qué pensarías?

—Que los miserables que han asesinado, robado ó incendiado, no eran bandidos de paso, que obran a la casualidad, sino particulares que debían conocer tan bien como vos y como yo, y quizás mejor, los habitantes y las costumbres de la casa.

Los magistrados participaban por completo de esta opinión. Cambiaron una mirada.

—Lo que pensáis, nosotros lo pensamos también—repuso Daniel.—¿Tendríais vos sospechas de alguien?

—Si tuviera sospechas habría empezado por hacerlas conocer, señor juez—replicó Simon;—no, no sospecho en particular, sólo deduzco que no es preciso buscar a los criminales muy lejos; los bandidos, seguramente, están cerca.

El agente que había ido en busca del organillero, entró en aquel momento.

—Magloire está ahí, señor juez—dijo.

—Introducidle.

Después, dirigiéndose al forjador, Daniel añadió:

—Podéis retiraros.

Sinón hizo el saludo militar—había servido en dragones—y se bajó en retirada, murmurando entre dientes:

—No son muy fuertes estos *legulejos*. Seguramente no han inventado el velocipede de vapor. ¡Ah! Si fuese yo...

Magloire había sido muy fácil de encontrar. Sabemos ya que iba de grupo en grupo, mirando, escuchando, queriendo darse cuenta exacta de lo que pasaba y de lo que se decía a su alrededor.

Cuando el agente le dijo que el juez de instrucción la llamaba, no se sorprendió.

Habiendo entrado el primero en la fábrica, pensaba que le preguntarían lo que había visto, lo que había notado y aun lo que suponía. El manco no juzgaba con benevolencia a la justicia y a la policía. Dudaba del oído de los agentes, de la sagacidad de los jueces de instrucción, y pensando en la alhaja delatora que había encontrado en la mano crispada de Verónica, estaba decidido a no hablar de su descubrimiento, al menos hasta nueva orden.

Otra razón, razón grave, le afirmaba todavía en su resolución. Algunas horas antes Verónica le había dicho:

—He encontrado al padre de Marta, pero no puedo decir su nombre. La fortuna de mi nieta está depositada en casa de un rico industrial, cuyo nombre también debo callar. El ovillo de lana que Marta

PEPITA SANZ

La notabilísima soprano Pepita Sanz, de cuyos triunfos nos hemos hecho eco en varias ocasiones, continúa recibiendo inequívocas muestras de entusiasmo de los públicos más inteligentes en materia de arte lírico.

En la Prensa portuguesa, llegada ayer a Madrid, encontramos noticias de la ruidosa victoria que ha obtenido nuestra compatriota en el teatro San Juan, de Oporto, cantando *Lucia di Lammermoor*.

«La interpretación de *Lucia*—dice *O Norte*—es un desastre cuando no se logra hallar una tiple como Pepita Sanz, actriz consumada y cantante de extraordinarios recursos».

«Españoles con impaciencia la *cavalletta* del tercer acto, en la cual había de luchar con el recuerdo reciente de una artista tan célebre como María Barrientos, pero no obstante ese prejuicio y las dificultades de la *particella*, Pepita Sanz salió airosoamente del empeño, demostrando que ha llegado a las mayores alturas de su arte».

«En aquellos gorjeos deliciosos, donde frascan tantas tiples, se lució de modo que la sala entera estalló en una ovación vehemente y prolongada, haciendo repetir el *rondo*. Los aplausos con que fue premiada la afortunada intérprete de *Lucia*, no pudieron ser más justos».

«*O Comercio* dice: «Pepita Sanz dio extraordinario realce a la partitura de Donizetti, obteniendo calurosas ovaciones, principalmente en el *rondo*, el cual fue repetido entre delirantes aplausos, siendo llamada a escena numerosas veces».

*Journal de Noticias* escribe entre otras cosas: «La gentilísima prima donna Pepita Sanz obtuvo ayer un nuevo y ruidoso triunfo en *Lucia*, especialmente en el *rondo*, que tuvo que repetir obligada por la calorosa ovación que le fué hecha. Decididamente esta artista, que tan brillantemente comienza su carrera, tiene un porvenir espléndido y superior a toda esperanza».

«*O Norte*, haciéndose eco del éxito, dice: «Los honores de la noche fueron íntegros para Pepita Sanz, que cantó de un modo imitable *Lucia*, viniendo repetidas ovaciones. El público, que llenaba totalmente el teatro, obligó a la gentil cantante a repetir el *rondo*».

«*Primer de Janeiro* publica una larga crónica, y al terminar dice: «Temíamos un desastre, recordando a María Barrientos, y el público estaba predispuerto; pero—seamos francos—Pepita Sanz venció en toda la línea, revelándose como artista que escalará rápidamente las cumbres del arte».

«De tal modo cantó, que la sala entera, a pesar de su mal humor, la aplaudió frenéticamente, obligándola a repetir *la cavalletta* entre extraordinarias manifestaciones de aprecio que jamás se habían hecho en esta época, como no fuese a artistas tan insignes como De Lucia y María D'Arnesio».

«Justa, justísima fué la ovación a Pepita Sanz, y su triunfo es indiscutible».

«En otro artículo añade: «Pepita Sanz ha arrebatado de tal manera al público, que éste llenó anoche totalmente nuestro primer teatro, exclamando a la gentil artista en todos los actos y obligándola a repetir el *aria* del primer acto, el *andante* del segundo y el *rondo* del tercero, llenando la escena de flores».

«Conocida la fruición y exigencias de los portorrios, son prueba inexcusable esos testimonios, de que la gentil artista navarra es ya una realidad artística, confirmando los pronósticos de sus maestros».

PROVINCIAS

Fiestas en Burriana.

Castellón 21. La rica población de Burriana proyecta, siguiendo la costumbre de años anteriores, grandes y cultos festejos para amenizar las fiestas de San Blas, su patrono. En ellos tomará parte la banda de música del Municipio de Barcelona.—PÉREZ.

Riña encarnizada.

Castellón 21. Según oficia la Guardia civil de Villavieja, en aquella población contienda en arma blanca Ramón Gasco y Artana, de treinta y un años de edad, y Vicente Ferrándiz Uxo, de treinta y seis, ambos casados. La lucha fué tan encarnizada, que el primero recibió once heridas, una de ellas de pronóstico reservado, y el segundo siete, todas leves.—PÉREZ.

Varias noticias.

Valencia 21. La Guardia civil de caballería ha disuelto un grupo que impedía la conducción de reses al matadero de la ciudad. Se ha restablecido el movimiento en el puerto, gracias a las gestiones de los comerciantes exportadores. Los pescadores del buh han presentado a los patronos nuevas bases para un arreglo. Todas menos una han sido aceptadas. La Comisión de comerciantes se ha comprometido a solucionar la huelga antes de fin de mes. Se han realizado nuevas protestas contra los consumos; pero se ha desistido de celebrar el mitin proyectado. El concejal socialista Sr. Guillot, ha sido detenido por negarse a pagar la multa que el gobernador le había impuesto por llevar revolver sin licencia. Después pagó la multa y fué puesto en libertad.—PÉREZ.

Por Navarro Rodrigo.

Atarés 21. Costeadas por el Ayuntamiento de esta capital se han celebrado solemnes horas fúnebres en sufragio del alma de Navarro Rodrigo. A la ceremonia asistieron los hijos del difunto, las autoridades locales, varias Corporaciones, multitud de amigos y numeroso público. El templo de San Pedro, donde los funerales se celebraron, estaba artística y suntuosamente decorado, resultando solemnisimo el acto. Almería entera ha rendido cariñoso tributo a la memoria de quien tanto contribuyó a implantar en esta ciudad las mejoras de que goza.—HERRERA.

Incendio de una fábrica.

Bilbao 21. En la fábrica de barnices de los señores Barandiarán e Hijos, se declaró un horrible incendio que redujo a cenizas el edificio, situado en el barrio de Paret, cerca de otros edificios y fábricas que corrieron gran peligro. Merced a los heroicos esfuerzos de los bomberos se consiguió impedir la propagación del fuego a los edificios próximos; pero no quedará extinguido en menos de tres días. Numeroso público presencia el siniestro espectáculo desde una y otra margen de Nervión. La fábrica estaba asegurada. Las pérdidas son considerables. No ha ocurrido desgracias personales.—NARANJO.

Moción de los socialistas.

Bilbao 21. Los socialistas han presentado al Ayuntamiento una moción para que se establezca un museo permanente donde se expongan los productos que importa la Argentina del extranjero, y los similares elaborados en Vizcaya.—NARANJO.

Conflicto probable.

Orense 22. Al alcalde de Beariz se le han presentado Comisiones de obreros y vecinos de dicho pueblo, en demanda de trabajo los prim-

GRAN MUNDO

El marqués de Cerralbo se ha visto obligado a regresar precipitadamente de Andalucía, a causa de haberse agravado en la enfermedad que padece.

Aunque desde su regreso ha mejorado bastante, aún no ha podido abandonar el lecho.

En la elegante morada de la marquesa de Hoyos-Vinent, se celebró anoche el banquete ofrecido por esta aristocrática dama al nuevo embajador de Austria-Hungría, señor conde de Welsersheimb.

La marquesa de Vinent sentó a su mesa al nuncio de Su Santidad, al Sr. Silveira, a los duques de Bailén, a la duquesa del Infantado, a los condes de San Luis y a otros personajes cuyos nombres sentimos no recordar.

El nuevo embajador de Austria, en cuyo obsequio se celebraba la fiesta, mostró complacido por las atenciones de que fué objeto.

Esta noche obsequiará con un banquete a algunos de sus amigos el embajador de Italia, señor conde de Colombiano.

El anunciado baile de cabezas que preparaban los condes de Montegudo para en breve, es posible que sufra alguna modificación.

Las bellas hijas de los condes de Montegudo, organizadoras de esta baile, que promete ser una espléndida fiesta, han pensado convertir el baile en un *colicó* *bal*, esto es, baile de trajes de percal.

El *colicó bal* es una costumbre inglesa muy divertida, pues permite a las jóvenes que en el baile toman parte, lucir su fantasía en el vestir.

Los señores condes de San Bernardo y de la Concepción reciben estos días numerosas felicitaciones por sus recientes nombramientos de gentileshombres de cámara con ejercicio y servidumbre.

Mañana sábado, festividad también de San Raimundo, celebran sus días al ex presidente del Consejo de ministros Sr. Villaverde, y los Sres. Jimeno de Lerma, Bascaran, Madrazo y Udaeta.

Ya se han expedido las reales licencias para contraer matrimonio a favor de la Srta. Lucia Aguirre, hija de los condes de Andino, con D. Ramón de Rivero y Miranda, hijo de los condes de Limpia; y doña Rafaela Armada y de los Ríos, hija de los grandes de España señores condes de Rivagigedo, con D. Tomás Sancho de Quesada, hermano de los marqueses de Valderas.

Ambas bodas se verificarán en breve. Ha regresado de Granada el conde de Vilana.

Se han trasladado de París a Biarritz los condes de San Félix.

GIL BLAS.

EN EL REAL

FAVORITA

Es la ópera de los recuerdos. El público del Real conserva viva la memoria de Gayarre y cree escuchar aún la prodigiosa voz del gran tenor español, cada vez que Fernando pisa la escena. En otras obras, como *Los Puritanos* ó *Africana*, lucía más Gayarre sus facultades, y, sin embargo, ha quedado *Favorita* con la tradición de aquel cantante, como la ópera más personal y señalada de su repertorio. Viene a ser algo así como una fundación que el tenor navarro dejó al público, para que se perpetuara su nombre.

Nadie se acuerda de Donizetti, cuando se trata de *Favorita*, sino de Gayarre. Con estos antecedentes, no es empresa fácil para ningún tenor desempeñar el protagonista de esta ópera.

En cada momento surgen las comparaciones y se recuerda con entusiasmo la del Fernando de Gayarre, agrandado, naturalmente, por el tiempo y por la fantasía. Admirable fué la creación de nuestro compatriota, sin duda alguna pero si hoy volviera a cantar el *spartito*, de Donizetti, con otro nombre, es seguro que el público seguiría creyendo sólo en aquel, como el único principio y fin de todos los *Fernandos*.

El tenor Bonci no es Gayarre, positivamente, ni hay para que compararlos; pero es un artista dotado de facultades excelentes, de escuela de canto perfecta y que hace de su voz lo que quiere. Tiene un dominio absoluto de su garganta. Las famosas *romanzas Una vergin, un angel di Dio y Spirto gentil*, encuentran en Bonci un afortunado intérprete, que no les escatima los *flauto*, *fermatas* y efectos de media voz. La última de dichas piezas le valió al celebrador artista una ovación, mereciendo el honor de ser repetida.

DE PROPAGANDA

CANALEJAS

La señora Parat hizo una *Leonora* admirada. Sus condiciones de cantante de singular maestría y de actriz de talento se revelan en cuantas obras desempeña, sin distinción de géneros. La protagonista de *Facordia* puede competir con la *Azucena* del *Trovador*, con *Dalia* ó con *Orfeo*, sin mengua en su calidad artística. Anoche fué aplaudidísima, especialmente en el dúo del segundo acto y en la romanza *O mio Fernando*, cantadas por la eminente contralto de un modo incomparable.

El barítono Ancona confirmó en el papel de Rey Alfonso el juicio que nos mereció en *Ferrari*. Es un cantante que conoce a fondo los secretos de su arte, y que sabe cantar a la perfección. Hace tiempo que no se presentaba en el Real un barítono de la maestría de Ancona. Los aplausos con que premió el público anoche su trabajo no pudieron ser más justos.

El bajo, Sr. Pirelli, muy bien en su papel de Prior.

Los otros, cumplieron. La orquesta, dirigida con mucho acierto por el maestro Ferrarri.—M.

DE PROPAGANDA

CANALEJAS

La función de gala en el teatro de Ayala ha estado brillantísima. Al presentarse Canalejas, se le hizo una gran ovación. El banquete ha sido sólo de 200 cubiertos, por insuficiencia de local.

Inició los brindis el ex diputado Sr. Lopo, el cual brindó por Montero Ríos y Canalejas, por el partido democrático y por la patria.

Después brindó el Sr. Muriel, quien propuso dirigir un telegrama al jefe del partido, y se acordó así.

El Sr. Molina, en un brillante discurso, ensalzó la libertad y el progreso, armonizados por las tradiciones y creencias arraigadas en el espíritu español.

Armiñán con mucha foga defendió la necesidad de huir de los fanatismos de la derecha lo mismo que de los radicalismos de la izquierda.

Fernández Blanco encareció la necesidad de que el partido democrático proteja la región extremeña tan olvidada por los Poderes públicos.

Se mostró dispuesto a mantener una estrecha unión con todos los elementos liberales de esta provincia.

El Sr. Pintado, representando a Ciudad Real, dijo que venía a abrazar a los extremeños, para que la unión de ambas regiones fuese efectiva.

Terminó brindando por los obreros. El Sr. Castellano manifestó que el Sr. Canalejas encarnaba todos los entusiasmos y todas las esperanzas que se cifran en él.

El Sr. Grotzard brindó por los promovedores del partido liberal democrático y por la prosperidad de los intereses extremeños.—EL CORRESPONSAL.

BADAJOS 21.

Según los brindis, haciendo uso de la palabra el Sr. Montero Villegas, el cual da las gracias por los elogios dirigidos a su padre, D. Federico Bas expresa su incondicional adhesión a López Domínguez y a todos sus amigos.

El marqués de Valdeharrado manifiesta su gratitud por los agasajos de que han sido objeto.

Rodríguez, en breves palabras, demuestra también su agradecimiento. Al levantarse a hablar el Sr. Canalejas encarna una estrepitosa salva de aplausos. Comienza diciendo que tiene fe en sus ideas y esperanza en el triunfo, sintiendo caridad por el adversario.

Pide entusiasmo para sostener las ideas, siendo preciso tomar enseñanza de la experiencia de hombres que como Montero Ríos, Vega Armijo y López Domínguez se han consagrado toda la vida al culto de la libertad, esperando también que a éstos se unan los entusiasmos y energías de la juventud, a la cual ensalza, declarándose él intermediario entre ambos elementos cuya unión desea.

Dice que él es el más joven de los viejos y el más viejo de los jóvenes, siguiendo después en párrafos elocuentes, que son muy aplaudidos, y en los cuales dice que es preciso acortar la marcha de unos y acelerarla de otros, considerando difíciles los actuales momentos, siendo preciso, ante todo, formar un pueblo nuevo apto para ejecutar sus derechos y usar sus libertades.

Encarece la íntima unión de todos los democratas escitándose a sacrificarse por intereses del público.

El quiere ser el primero en el trabajo, no aspirando jamás a las jefaturas, retirándose de la vida pública si notase desmayos en los conceptos del partido.

Muéstrase satisfecho de la organización de los ejércitos de caballería la insignia de combate es la bandera, quedándose para los ejércitos de mercenarios el enseñar la bolsa.

Recomienda la mayor honradez en la ad-

CONCIERTO MALATS

Ayer volvió a presentarse al público en el teatro de la Comedia el insigne pianista Joaquín Malats.

El programa del concierto, enteramente nuevo con relación a las anteriores sesiones que dió Malats en el mismo teatro, ofrece mucho interés. En la primera parte figuraba el *Carnaval*, de Schumann, esa obra espléndida, llena de ideas inspiradas, que basta por sí sola para acreditar la riqueza de fantasía del autor de *Manfred*. Tantos y tan complejos son los elementos acumulados en el *Carnaval*, que resulta de interpretación difícilísima, pero Malats consiguió vencer esas dificultades arosamente. Los episodios *Coquette* y el *valse noble*, sobre todo, resultaron un primor de dicción.

El concierto en sol menor, para piano y orquesta, de Saint Saens, ocupaba la segunda parte. Esta composición, personal, original, tiene además el mérito de ajustarse a un conjunto indivisible. No hay, en el concierto en sol menor, el acostumbrado *ripieno* orquestal, de rigor en las obras de esta índole. La ejecución fué perfecta. Malats posee cuadratura inalterable y precisión de sonido: acompañar un éxito cuantas veces toque acompañado de orquesta.

El segundo tiempo hubo de ser repetido, cabiendo no poca parte del triunfo al maestro Breton, que dirigió con gran acierto la orquesta.

En la tercera parte figuraba el *Impromptu con variaciones* y el *Momento musical*, de Schubert, que es de los compositores mejor sentidos por Malats. No cabe más delicadeza en la interpretación de esas poéticas composiciones. Alguien dijo a mi lado: «Eso no es tocar a Schubert, sino acariciarlo.» Consigno la frase, aunque algo cursi, porque es gráfica.

Las melodías *Au soir*, *L'oiseau prophete* y *Hollutaciones*, de Schumann y la *Pólvora en la*, de Chopin, con que termina el programa, fueron ejecutadas maravillosamente por Malats, que recibió una ovación formidable a la conclusión del concierto.

Cediendo a las instancias del público, tocó graciosamente el *Estudio en forma de vals*, de Saint Saens, después un vals de Bidor, luego otra pieza y otra... El entusiasmo del público no cesó hasta ver en el pianista claras señales de cansancio.

El éxito del concierto de ayer superó al de los anteriores y fué en todo, digno del arte prodigioso de Malats.

Mordente.

NOTA MÉDICA

NOTABLE CONFERENCIA

El ilustre catedrático de Operaciones de la Facultad de Medicina, Dr. Jiménez García, ha dado en la noche de ayer una notable conferencia, en la que ha puesto de relieve una vez más sus excelentes cualidades de operador artista y de observador.

Sabiendo de todos es que la *Apendicitis* es la cuestión batallona de la medicina. Sostener en esta tan debatida cuestión, criterios cerrados, sin sólidos argumentos es muy expuesto.

Sabemos que la enfermedad es la inflamación del apéndice ciego del intestino. La causa no está bien determinada; quien supone la producida por el tan socorrido *bacillus coli*, traía y quien por fin afirma que es debida a la detención de alimentos. Bástenos saber que es un proceso morboso, temible por sus

CONSECUENCIAS Y QUE SE TRADUCE EN UN DOLOR INTENSO EN LA FOSA ILIACA DERECHA, FEBRE ALTA Y trastornos intestinales, síntomas todos que se exacerban en la muerte.

El tratamiento ha sido muy discutido; los médicos querían acapararla y daban un tratamiento más de sentido práctico que farmacológico. Los cirujanos, por su parte, no cedían y Dientlafay afirmaba que se debía operar y no morir nunca de apendicitis.

En este estado las cosas, ha sido oportunísima la elección de tema por el doctor Jiménez: «Localización pelviana de la apendicitis».

Admite en esta variedad tres formas; *plástica* (con inflamación que no supura); *estados hipertróficos*, con o sin adherencias, y forma *difusa*, con propagación de lesiones.

Respecto a síntomas, también tiene algo de notable esta variedad, pues, en efecto, el dolor a veces falta en el sitio clásico y la hipotestesia y defensa muscular se encuentran muy atenuadas.

Es más grave esta apendicitis, y por establecer relaciones con las venas ilíacas puede coadyuvar a la formación de un trombus que al emigrar puede producir la muerte por embolia.

Respecto a tratamiento, dice que entre el espectador y la intervención, prefiere el primero, citando en apoyo de esta afirmación datos de dos estadísticas alemanas.

Termina diciendo que entre los procedimientos operatorios, subperitoneas, pasasacro, perineal y rectal ó vaginal, prefiere estos dos últimos, que ocasionan menos traumatismos.

La frecuencia de que hizo gala en su discurso fué premiada al final con calurosos aplausos de la concurrencia, en su mayoría médicos y catedráticos.

Y ahora venga pronto el de recepción en la Academia.

A. Gutierrez ESCALONA.

RUSIA Y JAPON

París 22. Telegramas de la capital de Corea participan que de los once ministros, siete han presentado la dimisión.

Hay serios temores de que la insurrección se propague en el Sur a consecuencia de la tiranía de los funcionarios públicos.

R. Blasoo.

Londres 22. El ministro de la legación japonesa, Havershi, seguía hoy sin noticias sobre la respuesta de Rusia.

Interrogado acerca de la situación, declaró que el conflicto quizás termine cuando la respuesta del Gabinete ruso se conozca.

Telegramas recibidos ha poco de Shanghai, dicen que en Chumbu Fhari, población del Tíbet, sigue la agitación contra las misiones inglesas, a las cuales no consienten penetrar en el territorio, recordando la tradición del *Dragón de los bosques*, tan calamitoso para el Tíbet, el cual, según los habitantes de Chumbu, ha aparecido este año, coincidiendo con la llegada de los misioneros.

En el mismo telegrama se da cuenta de que los patriotas chinos de Shanghai reparten por todo el territorio proclamas anónimas, aconsejando a los chinos que no vendan a los rusos ni barcos, ni carbón, ni viveres de ningún género.

Londres 22.

Las noticias referentes al conflicto ruso-japonés siguen hoy siendo contradictorias, tanto en la Prensa como en los círculos políticos y diplomáticos.

Aunque importantes periódicos continúan mostrándose optimistas en extremo, no faltan otras opiniones autorizadas que sostienen que la guerra es inevitable.

Lo cierto es que seguimos con las mismas dudas y con la misma ansiedad general respecto a cuál será la solución del asunto.

Algunos despachos de Tokio dan a los periódicos un avance de la nota de Rusia, que ha debido ya llegar a manos del Gobierno japonés.

Según estas informaciones, la nota rusa, dentro de los términos de la mayor corrección, es extremadamente energética.

Se propone en ella hacer al Gobierno japonés varias concesiones en el orden comercial; pero respecto a la Manchuria, insiste Rusia en su actitud intransigente, diciendo que ha de seguir a todo trance dependiendo de Rusia en el orden político, y sirviéndole para conservar sus posiciones estratégicas.

Dúdase mucho, si esta información se confirma, que el Japón se resigne a reconocer tal influencia de Rusia en la Manchuria.

Harry.

os entregará, si me sucediera alguna desgracia, os hará conocer al hombre que ha aceptado el depósito de la fortuna y que ha firmado el recibo...

«¿Qué oscuridades!»  
«Como se justificaban los presentimientos que expresaba la pobre Verónica, tan poco tiempo antes de ser herida por una mano desconocida!»

«El crimen que acababa de cometerse y del que el señor Vernière y la señora Sollier habían sido las víctimas, no estaría ligado con lazos misteriosos al descubrimiento de aquel padre? ¡Al depósito de aquella fortuna!»

«Había jurado a Verónica guardar religiosamente el secreto de sus confidencias incompletas, sobre todo en lo que se relacionaba con la niña.»

Diciendo al juez de instrucción lo que sabía, no iba a dar el medio de penetrar un secreto que Verónica tenía que guardar, y no tendría el derecho, si ella vivía, de reprocharle el haber traicionado su juramento?

Ignoraba el nombre del depositario de la fortuna de María, puesto que no había aún desarrollado el ovillo de lana; pero una intuición especial é inexplicable llevaba a su pensamiento el nombre de Ricardo Vernière.

En una palabra, Magloire resumió de esta manera:  
—Si Verónica muere, verá lo que tengo que hacer; pero no sabiendo si ella debe vivir me callaré.

XLII

La responsabilidad del silencio que aceptaba Magloire era seguramente muy grave; pero el profundo afecto que experimentaba por la señora Sollier y su nieto, lo dominaba todo y dictaba su conducta.

En el momento en que el viejo Simón salía de la habitación donde estaban los magistrados, el agente que había ido a buscar a Magloire, introdujo a éste.

Daniel Savanne arrojó sobre él esa mirada investigadora del juez que profundiza ó que tiene al menos la pretensión de profundizar los corazones y las conciencias.

El alcalde de Saint-Ouen se aproximó al señor Savanne, é inclinándose hacia él le deslizo al oído estas palabras:  
—El hombre más honrado y el corazón más generoso que conozco. Con su oficio de organillero encuentra medio, no sólo de ganar su vida, sino de acudir en auxilio de los que son más pobres que él.

—La lealtad está pintada en su rostro—replicó el juez igualmente en voz baja.  
Después, más alto y dirigiéndose al manco, preguntó:  
—¿Sois vos, amigo mío, quien ha entrado el primero en la fábrica en el momento que se acababa de notar el incendio?

—Sí, señor.  
—Decídmelo por consecuencia de qué circunstancias os encontrabais a aquella hora ya avanzada en el restaurant de la señora Aubin.

Magloire contó brevemente la invitación de la dueña del restaurant, la visita hecha por él a Verónica y a la niña Marta, su vuelta al restaurant en su compañía, el empleo de la velada, y en fin, lo que Claudio Griyot había contado ya.

Naturalmente, los dos relatos eran idénticos. Daniel preguntó:  
—¿A qué hora salieron con vos de la fábrica la señora Verónica y su nieto?

—A las seis y veinte minutos. Ese reloj que está sobre la chimenea indicaba exactamente esa hora, y la señora Aubin había dicho: «Comeremos a las seis y media en punto.»  
—¿Conociáis hace mucho tiempo a la portera de la fábrica?

—Tan sólo de vista, señor; pero desde el 28 de diciembre último me he convertido en un buen amigo para ella y para la niña Marta.  
—En verdad que ha sido una amistad muy rápida.  
—La abuela y la niña sufrían, señor; ahora bien, para mí el sufrimiento arrastra inevitablemente la simpatía. Me compadecí de...  
—Mi sobrino Enrique Savanne me ha contado la historia a que hacéis alusión.

—Una historia muy triste, muy lúgubre, señor. La señora Sollier encontrando de improviso a la niña de su hija Germana y a la pobre Germana, muerta hacía dos horas, en una habitación de la casa de la señora Aubin...

—Y dijo el alcalde de Saint-Ouen—podrías añadir, Magloire, si vuestra modestia no se opusiera, que os habéis mostrado, como siempre, lleno de generosidad é hidalgía.

El organillero enojóse como una joven al escuchar las primeras palabras de una declaración de amor.  
—¿Sois demasiado bueno para mí, señor alcalde—respondió—he hecho lo que todo hombre honrado habría hecho en mi lugar.  
—Yo creo que muchos que se tienen por honrados se habrían abstenido de intervenir... Y estoy seguro de que el señor juez de instrucción es de mi parecer.

La crecida del Ebro descendió rápidamente. Campos, calles y carreteras van quedando libres.

Los daños causados en los campos son importantes.—CASANOVA.

Tudela 21. Comienzan a descender las aguas del río Ebro.

Las familias que habitan en las calles inundadas permanecen noche y día asomados a las ventanas y balcones ante el temor de que el agua invada sus viviendas.

El alcalde había dado órdenes a los pontoneros que estuviesen preparados, a fin de acudir donde fuesen necesarios.

Signun inundadas las carreteras de Pamplona y Cabanillas, no habiendo ocurrido desgracias personales.

Elogiase la conducta del alcalde, que no desahana, animando al vecindario.

Por estar inundada la fábrica de luz eléctrica, la población está a oscuras, censurándose al Ayuntamiento improvisar, sabiendo que todos los inviernos ocurren inundaciones.—CASANOVA.

Tudela 22. La crecida del Ebro descendió rápidamente. Campos, calles y carreteras van quedando libres.

Los daños causados en los campos son importantes.—CASANOVA.

ros, y reclamando los últimos contra los perjuicios que les ocasiona la dificultad en las comunicaciones, con motivo de la suspensión de las obras de los caminos vecinales.

Elección de presidente.

Ha sido designado para la presidencia de la Diputación provincial el Sr. D. Ramón Fernández Chul. — CERREDO.

Huelga en artes gráficas.

La huelga de los obreros de artes gráficas ha entrado en peor situación. La gerencia, en vista de la intransigencia de los obreros, desistió a todos estos.

Heridas en rifa.—Las elecciones.

En el cercano pueblo de Santa Cruz de Grió fueron dos jóvenes, quantos de esta rifa, resultando muerto de una profunda cuchillada Alejandro Sánchez, un infante está separar a los contendientes.

Partida de bandidos.

El gobernador civil ha recibido un telegrama del jefe del puesto de la Guardia civil de Baena, participándole que ayer se presentó en el corral del Barranco una partida de bandoleros, compuesta de cinco hombres armados.

OTRO CONFLICTO

EL CUERPO JURÍDICO

Cuando aún sigue sin resolver la cuestión promovida con motivo del ascenso del coronel de ingenieros, Sr. Caula, se suscita otra, que tiene su base en causa completamente opuesta.

Se trata de que en la ley de Presupuestos, aprobada últimamente por las Cortes, se consigna el aumento de una plaza de consejero togado en el Supremo de Guerra y Marina, plaza que por ser de nueva creación produce un ascenso.

Cuando se esperaba el oportuno decreto, el Cuerpo Jurídico se ha encontrado sorprendido con que el general Linares no cubría la vacante de consejero togado, limitándose a destinar a dicha plaza, en comisión, a un auditor general de Ejército.

Esto no puede menos que causar verdadero disgusto, porque no se trata en esta ocasión de que el ministro conceda una merced, sino de que cumpla terminantemente un precepto de la ley de Presupuestos.

Las personas más allegadas al ministro fundan la medida adoptada por éste en que en sus proyectos de reorganización que presentará a las Cortes, no sólo suprime esa plaza, sino que además reduce el personal jurídico que forma parte de la plantilla de dicho alto Tribunal.

Peró esto no puede en manera alguna justificar el hecho, máxime cuando con ello se perjudica a un Cuerpo.

Lo primero que se le ocurre, a quantos de la referida cuestión hablan, es si puede gozar preferencia un propósito del ministro para lo futuro, que las Cortes pueden aprobar o rechazar, posponiéndose ó, mejor dicho, burlándose la voluntad del Parlamento; bien traducida en su acuerdo, aprobando el aumento de esa plaza.

Si los presupuestos aquí no han de regir, dígnase en buenhora, y así se economizará el tiempo que se gasta en discusiones.

Seguramente lo hecho por el ministro será cuestión que se discutirá en ambas Cámaras, en donde el Cuerpo Jurídico tiene lucida representación.

EMPLEADOS DE INSTITUTOS

Los empleados de los Institutos correspondientes al distrito universitario de Valladolid, solicitan que se haga extensiva a ellos la ley de 15 de agosto de 1895, por la cual fué concedida a los compañeros de las Universidades la inamovilidad en su destino.

Para conseguir estos deseos piden los referidos empleados la ayuda de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, y desde luego apoyamos con mucho gusto sus aspiraciones, recordándonos cosa tan legítima la petición que hacen por nuestro conflicto a los Poderes públicos, que sólo con mucho gusto podrían ser desatendidos en su justa demanda.

EN EL AYUNTAMIENTO

A las diez y media, y bajo la presidencia del Sr. Ruiz de Grijalva, se abrió la sesión. Aprobados sin discusión los asuntos al despacho de oficio, se entró en el orden del día.

dante de fontanería-alcantarillas, entre el Sr. Salvador, que defende el dictamen, y el Sr. Quiros, que pide se provea por concurso en favor de los arquitectos municipales.

En votación nominal queda desechado lo que proponía el Sr. Quiros. Pasan sin discusión otros dictámenes. Se pone a discusión una proposición en la que se solicita del Concejo se desista del recurso contencioso-administrativo entablado contra la real orden del ministerio de la Gobernación, que denegó autorización al Ayuntamiento para que se celebrasen en las cárceles criminales seguidas contra las Archicofradías sacramentales, en atención a haberse sobrellevo los procesos por la Audiencia.

La mayoría del Ayuntamiento está conforme con insistir en el recurso, quedando, por tanto, desechado el dictamen. Promuévase una discusión al tratarse de lo que el concejal que hoy desempeña la inspección de cementerios forma parte de la Comisión, siendo desechado el dictamen en votación nominal.

Al discutirse el dictamen proponiendo la aprobación del presupuesto de 11.366,90 pesetas, para recargo del afirmado del camino bajo de San Isidro, el Sr. Prast manifiesta que concentrándose aquel camino falte de desagües, serán muchos cuantos trabajos en él se hagan, mientras aquellos no existan, pudiendo solicitarse autorización de la condesa de Bornos, propietaria de la pradera, para hacer las obras necesarias.

El Sr. Ruiz Jiménez pide se eleve una moción al ministerio de Agricultura y Obras para que por aquel ministerio se realicen. El dictamen fué aprobado conforme con ambas peticiones.

Terminados todos los asuntos, se da lectura de una comunicación del marqués de Tovar, cediendo al Ayuntamiento sus asilos. El Sr. Ruiz de Grijalva propone que se ocupe una lámpara en aquellos, conmemorando al espléndido acto del donante, como también que en lo sucesivo adopten aquellos edificios el nombre del marqués de Tovar.

Los Sres. Ruiz Jiménez, Diez Vicario y Rivas, se adhieren a lo propuesto por el presidente.

El Sr. Catalina desea que se lleve a la práctica la inauguración del Asilo, extendiéndose acto continuo a explicar una interpelación sobre los trabajos de la Comisión de incendios.

El Sr. Ruiz de Grijalva abandona la presidencia—que es ocupada por el Sr. De Blas—ocupando un lugar en los escaños, para contestar, como individuo de la Comisión, al Sr. Catalina.

Con este motivo se produce una discusión interminable, en la que intervienen varios oradores, sin que sea provechosa para nadie para nada la discusión, puesto que, fuera del orden del día, no tienen validez los acuerdos que se adopten y únicamente puede servir para hacer públicos enojos y rencillas entre los administradores del pueblo de Madrid.

Después de proponer el Sr. Quiros que fuese nombrado cronista del Ayuntamiento el empleado municipal Sr. Revilla, y acordado que fué el pase a la Comisión correspondiente, se levantó la sesión a la una y media de la tarde.

EN EL ESPAÑOL

NIEVES SUÁREZ

La distinguida y graciosa actriz Nieves Suárez forma parte desde hoy de la compañía que dirigen María Guerrero y Fernando Díaz de Mendoza.

Aunque ya adelantamos ayer la noticia de que Nieves Suárez entraría pronto en el teatro Español, insistimos en nuestra información para celebrar que ésta se haya visto tan pronto confirmada.

Nieves Suárez es una de las actrices de talento más rico y múltiple. Sus campañas de Lara le valieron eminente lugar entre nuestras actrices cómicas. Y como es capaz de sentir e interpretar un papel verdadero y dramático, son legítimos sus craciones en *El señor feudal*, de Dienta, y en *El honor*, de Sudermann, en que nos dejó Nieves Suárez imborrable recuerdo de su talento privilegiado.

Felicitemos sinceramente a María Guerrero y Fernando Díaz de Mendoza por haber hecho adquisición tan brillante.

NOTAS PALATINAS

Los generales Weyler y Cerero han cumplimentado hoy a S. M. el Rey.

Hoy han jurado, en manos del duque de Sotomayor, los gentileshombres de cámara con ejercicio y servidumbre señores duque de Béjar, conde de Torrejón, marqués de Campo Llano, D. Cristóbal Colón y Aguilera y D. Carlos Nieublán, los de cámara con ejercicio Sres. Piña, García Blanes, Tavira, marqués de Camarines y conde de Gondomar, Cerrajería y Villalonga, y el de entrada D. José Luis Torres.

Después del juramento fueron presentados a S. M.

Para premio en el concurso de la Sociedad de Fomento de Artes Decorativas de Barcelona, ha concedido S. M. el Rey un artístico bronce titulado "Protección", que representa a una mujer amparando a un niño.

COSAS DE TEATROS

El concurso de "El Liberal"

Si bien es verdad que me honro con la amistad de D. Manuel Linares Rivas, no es menos cierto que esta amistad no alcanzó jamás grado de intimidad, ni siquiera de confianza para que nadie pueda recurrirme por amigo suyo.

Más hay: fui el más severo de todos los revisores con *Aire de fuera*, y el Sr. Linares continúa siendo para mí una incógnita en el teatro.

Precisamente estas reservas son las que me autorizan a salir ahora en defensa de este autor, que se ha excedido, a mi juicio, al anunciar hoy en *El Liberal* que retirará su comedia del concurso. Esto no lo consentirán los jurados, y si lo consintieran demostrarían preferir la populacheria a la serena justicia que en ellos supongo y de ellos espero.

Varios concursantes se han dirigido a *El País*, asegurando que el premio de *El Liberal* estaba de antemano convenido, y que las únicas tres comedias apartadas para que pudieran obtenerlo, eran: una del Sr. Martínez Sierra, otra del Sr. Oliver y otra del Sr. Linares Rivas.

Este rumor es falso y calumnioso. Los individuos que componen el Jurado de *El Liberal* son hombres de honradez bastante acreditada para que nadie, sin calumniarlos, pueda acusarlos de semejante ligereza. Tres de ellos, los tres muy amigos míos, han hablado conmigo en conversación íntima acerca del concurso: los señores Laserna, Villegas y Dienta. A ninguno de los tres he podido arrancar la menor indiscreción, por mucho que mi cualidad de periodista me hiciera procurar.

Cuando se lanzan acusaciones que ofenden a la dignidad ajena, no cabe firmar *Varios concursantes*, ni recoger el fango del arroyo. El *Fuacuse* debe hacerse en estos ó parecidos términos: "Yo, D. Fulano de Tal, afirmo que don Zutano ha hecho tal cosa, porque D. Mengano me lo ha referido."

Vengan nombres, vengan pruebas. Si no vienen pruebas ni nombres, los jurados de *El Liberal* no podrán responder a la acusación sin con el desprecio.

Voy más lejos. Supongamos que, en efecto, el Sr. Oliver, el Sr. Martínez Sierra ó el Sr. Linares Rivas estuvieran abogados a obtener el premio de *El Liberal*, ¿a quién podría sorprenderle la noticia? El nombre del autor premiado sería la mejor garantía de que su obra merecía, por lo menos, seria atención. ¿Quiénes van a disputarse los premios en dramaturgia sino los autores dramáticos? Si los Sres. Oliver, Martínez Sierra y Linares Rivas sometieron una de sus comedias al juicio ajeno, no hicieron más que revelar una modestia que otros de más campanillas podrían envidiarles.

¿De dónde deducen los protestantes que en *El Liberal* había de excluirse a los autores ya aplaudidos? Pues qué, ¿gen los concursos anteriores no obtuvieron premios escritores ya conocidísimos, como Blasco Ibáñez, Emilia Pardo, Valle Inclán, Almodóvar? En el certamen del Circolo de Bellas Artes, hace tres ó cuatro años, ¿no fué premiado Pedro Sabau, autor ya aplaudido? La lógica nos lleva a suponer que en un concurso de dramaturgia, a los autores dramáticos es a quienes se convoca.

Las acusaciones no pueden, entre caballeros, formularse sin aducir las pruebas, y los jurados de *El Liberal* cometerán, en mi opinión, insigne torpeza si la acusación anónima que se les ha dirigido ejerce sobre ellos la menor presión.

El Sr. Linares Rivas no tiene el derecho de retirar su comedia del concurso sin que los jurados se den por ofendidos.

Acaso esta opinión mía sea impopular, pero es un deber de sinceridad y de conciencia.

Garamanchel.

FIESTA BENÉFICA

Primera lista de donativos

- Marquesa de Amboage, 1.000 pesetas.—Marquesa de Argüelles, 50.—Sociedad de Palcos, presidida por el marqués de Tavera, 500.—Casino de Madrid, 3.000.—Duquesa de Castañón, 10.—Rodríguez Hermanos, 500.—Conde de Heredia Spínola, 250.—Marqués de Torreagana, 250.—Sociedad de Caza, presidida por el conde de Torre-Arias, 250.—Marquesa de Alonso Pesquera, 175.—Don Diego María Jareba, 200.—Señora de Ayal, 25.—Sociedad de Palcos La Peña, presidida por D. Enrique Sancho, 125.—Señora de Díaz, 200.—Marquesa de López-Bayo, 200.—D. Víctor Villar, 100.—Marqués de la Viesca, 175.—D. Venancio Vázquez, 50.—General Suárez Inclán, 175.—Condes de Agüera, 200.—Señor de Lezcano, 100.—Duque de Arévalo, 100.—Duque de Granada, 100.—Marqués de Santillana, 50.—D. Nathan Susas, 100.—Señora de Gurtubay, 200.—Señora de Cárdenas, 25.—D. Luis Felipe Aguilera, 20.—Sr. Aubet, Compañía del Norte, 100.—Banco de España, Sr. Castellano, 175.—D. Modesto de León, 35.—Ministerio de Instrucción pública, 200.—Señores de Machimbarrena, 100.—Compañía Madrileña, 100.—Señora de Alvarez de Sotomayor, 20.—D. Nathán, 20.—D. Valentín Robredo, 100.—Regimiento de Lusitania, 100.—Señora de Pombo, 201.—Señora de Ibarra, 200.—D. Serapio Clavel, 25.—Señores de Heredia, 55.—D. Lucas Urquijo, 100.—D. Leonardo Ortega, 25.—Don Francisco Fernández de Henestrosa, 35.—D. Luis Cepeda, 35.—Duques de Alago, 50.—Condesa de Benomar, 20.—D. Francisco de Laiglesia, 100.—Vizconde de Ega, 50.—Don José de Cárdenas, 50.—Marqués de Zenete, 25.—D. Bienvenido Dueso, 25.—Condes de Caudilla, 50.—Duque de Granada, 25.—Condesa de Castañeda, 10.—Conde de Liniers, 50.—D. Santiago de Liniers, 25.—D. Manuel Longoria, 25.—D. José María Cruz, 25.—Conde de Adanaro, 10.—Señora viuda de Alcalá Galiano, 10.—Marqués de Alonso Martínez, 25.—Marqués de Iruan, 25.—D. Augusto Comas, 55.—Duques de la Conquista, 35.—Sres. Bustos y Ruiz de Arana, 75.—Condesa viuda de Montaroz, 200.—Sr. Carlos, 45.—Arquivesa de Berona, 25.—D. Carlos Andueza, 25.—Marquesa de Berona, 25.—Condes de Finat, 50.—Condes de Heredia Spínola, 35.—Señor de Castro y Casaleja, 35.—Señores de Albarribo, 50.—Sr. Díaz Merry, 110.—Sr. Cánovas y Vallejo, 35.—Conde de Colobiano, 25.—Banco Hispano Americano, 100.—D. Blas Aguilera, 100.—Marqués de Benosa, 25.—Señora de Berona, 25.—Castellano, 25.—Marqués de Esteva, 25.—D. Félix Arteta, 25.—Marqués de la Vega Inclán, 25.—D. Eduardo Garrido, 50.—Marquesa de Alcañices, 25.—Doña Manuela Bustamante, viuda de Gallo, 1.000.—Señora de Aguilera, 25.—Conde de la Viñaza, 210.—Doña Dolores O. de Fernández Maquieira, 20.—Doña viuda de Valencia, 25.—D. Rafael Bustelo, 35.—Marquesa de la Coquilla, 10.—Sr. Poggio, 35.—Barón del Castillo de

Chirel, 65.—D. José María Vázquez Mengol, 25.—General Azcarra, 50.—D. J. G. Acebo y Cortina, 35.—D. Diego María Jaraba, 55.—Sres. Longoria, 340.—D. Eduardo García Pueyes, 50.—D. Arturo Albarca, 25.—Duque de Luna, 25.—Conde del Real, 25.—Marqués de Narro, 25.—Duque de Vistahermosa, 55.—D. Luis Fernández Heredia, 25.—Conde de Pío de Concha, 25.—Conde de Torata, 25.—D. Octavio Revilla, 25.—Doña María Ortiz de la Riva, 30.—Conde Munter, 35.—Conde de Benalúa, 25.—Sres. de Padrós, 40.—Vizconde de la Dehesilla, 25.—Marqués de Santa Cruz, 25.—Señoras de Benlliure, 25.—D. Carlos López Doriga, 25.—Marqueses de Velada, 35.—Marques de Camarines, 170.—D. José Santos Fernández Laza, 100.—Doña Candelaria Barrenechea, 20.—Marqués de Bolanos, 75.—D. Francisco Silveira, 100.—D. Mariano Bertoldano, 25.—D. Rafael Esquivel, 25.—Señoritas de Roldán, 10.—Condesa de Peñaranda de Bracamonte, 10.—Marquesa de Velázquez, 10.—D. José Muñoz Vargas, 25.—D. Celedonio Mengol, 45.—Marqués de Viana, 200.—Marqués de San Miguel de Bejucal, 10.—Conde de San Juan, 10.—Marqués de Peñañeta, 25.—Marqués de Zarco, 25.—Condes de Caspe, 35.—Marqués de Zahara, 35.—Marqueses de Alava, 10.—Marquesa de Monistrol, 20.—Don Juan Manuel de Urquijo, 50.—D. Francisco Romero Robledo, 220.—D. Constantino Rodríguez, 250.—D. Luis Cepeda, 10.—D. Madrid, 10.—Marques de Villamejor, 200.—Don José Gutiérrez Abascal, 25.—D. Alfonso Merry del Val, 40.—Marquesa viuda de Falcés, 1.000.—Marqués de Villasanté, 50.

NOTICIAS

Debiendo celebrarse en los días 19, 20 y 21 del próximo mes de Septiembre, en la ciudad de Lucherna, el décimo Congreso de Oftalmología, se avisa a los señores profesores que deseen concurrir al mismo, como congresistas, que pueden desde luego inscribirse dirigiéndose al doctor Reina, delegado en España del citado Congreso, Madrid, calle de Fuencarral, núm. 96.

Mañana, sábado 23, celebrará el Ayuntamiento en el Colegio de San Ildefonso solemnemente función religiosa en honor de su santísimo patrono.

A las diez se cantará misa con exposición del Santísimo Sacramento, predicando don Manuel González Reyes.

Oficiarán el coro los alumnos de música bajo la dirección del maestro Grajal. Después los invitados podrán visitar el establecimiento.

El domingo, 4 de la nueva, habrá también misa solemne en honor de la Santísima Virgen.

«El Buen Deseo», Sociedad de Sirvientes de Madrid, celebrará Junta general ordinaria los días 27 y 24 del corriente, a las cuatro de la tarde, en su domicilio social (Abada, 2, principal) para aprobación de las cuentas de octubre, noviembre y diciembre y renovación de cargos en la Directiva.

La reunión que la Prensa profesional de enseñanza, y a la que están invitados todos los periódicos que a la misma se refieren, ha de celebrarse el día 23 del actual, se verificará a las cuatro de la tarde en la redacción de la *Gaceta de Instrucción pública*, Santa Brígida, núm. 2, segundo.

Se ruega la asistencia de todos los colegas, y que por este aviso se den por invitados, aunque no hayan recibido especial citación para ello, a fin de acordar la mejor forma para honrar el centenario del Quijote.

Aunque algunos comerciantes fingen desear el aumento, no es cierto en absoluto que deseen. ¿Qué son el escarpate y la muestra sino anuncios en pequenísimas escalas?

Empresa anunciadora *Los Tirolenses*, Romanones, 7 y 9, entransuelo.

LA FE, FUNERARIA.—Barquillo, 41.

En el Circolo Republicano Federal, Hornos de la Mata, núm. 7, principal, mañana sábado, a las nueve y media de la noche, dará una conferencia el Sr. D. Jerónimo Palma y Reyes.

Hoy publica la *Gaceta* la instrucción general de Sanidad pública, aprobada por real decreto de 12 del actual.

La Junta directiva de la Asociación de Artistas Dramáticos y Líricos Españoles, recuerda a sus señores asociados que el sábado próximo, a las once de la mañana, en el teatro Moderno, se celebrará la continuación de la junta general ordinaria.

Ha fallecido en San Sebastián el ex senador y distinguido publicista D. Arturo de Marcoaristi.

Mañana por la noche se celebrará en el teatro Martín una función extraordinaria en beneficio de la Cruz Roja, poniéndose en escena *Los pantalones*, *El ahogado* y *La reja*.

En la pontalona de alcaldía del distrito del Centro está a disposición de quien justifique ser su dueño un portamonedas con una pequenísimas cantidad, que ha sido encontrado en la vía pública.

Esta tarde ha tomado posesión el Sr. Domenech de su cargo de magistrado del Supremo, y el Sr. González de la Peña de la presidencia de la Sala segunda del mismo Tribunal.

Monsieur Corrad des Essarts explica su anunciada interpelación, relatando cómo se había verificado la expulsión de monsieur Delsor.

Afirma que M. Delsor fué a Luneville a dar una conferencia, habiéndosele autorizado a hacerlo con la condición de que para nada se ocuparía de política.

La Cámara escucha atenta y tranquila. El centro y la derecha aplauden con frecuencia al orador.

Las izquierdas, en cambio, permanecen impasibles.

R. Blasco.

DONATIVOS DEL REY

Para solemnizar el día de su santo, ha acordado S. M. distribuir los siguientes donativos:

Obispo de Madrid Alcalá, 500 pesetas.—Asilo de Huérfanos del S. C. de Jesús, 2.000.—Escuelas Dominicales, 1.000.—Real Asociación de Beneficencia Dominicana, 10.000.—Conferencias de Señoras Católicas, 1.000.—Conferencias de San Vicente de Paul (hombres), 1.000.—Idem de id. (mujeres), 1.000.—Asociación del Patronio de María, 250.—Asilo de Nuestra Señora de la Asunción, 250.—Asilo de Niñas del S. C. de Jesús, 250.—Asilo de la Gratiud, 125.—La Cuna de Jesús, 250.—Asilo de Mendicidad de Santa Cruz, 250.—Asilo de la Santísima Trinidad, 250.—Hermandad de la Esperanza (vulgo del Pecado Mortal), 125.—Convento de Nuestra Señora del Rosario, 250.—Asilo de la Beata Mariana de Jesús, 250.—Sociedad protectora de los niños, 250.—Junta Provincial de la Asociación de Católicos, 1.000.—Instituto Quirquirio de Terapéutica operatoria, 1.000.—Asilo de Cigarreras, 500.—Hermandades de la Caridad del Sagrado Corazón de Jesús, 250.—Centro Instructivo y Protector de Ciegos, 500.—Presidente de la Asociación benéfica de empleados municipales, 250.—Instituto Oftálmico, 250.—Asilo de Huérfanos de Santa Cruz, 500.—Religiosas Agustinas Magdalenas del convento del Beato Orozco, 250.—Hermandades de la Esperanza, 500.—Real Policlínica de Socorros, 250.—Oblatas del Santísimo Redentor, 250.—Escuelas gratuitas, establecidas por los padres Salesianos, 250.—Talleres de Caridad de Santa Rita, 250.—Total, 25.000.

NOMBRAMIENTOS DE ADUANAS

El ministro de Hacienda ha firmado hoy la siguiente combinación en el personal de Aduanas.

Nombrando a D. José Garcés, administrador de la Aduana de la Coruña; jefe de negociado de tercera, con destino en la Dirección general del ramo, a D. Felipe Peñaranda; oficial primero del mismo centro, a don Antonio Aznar; segundo jefe de la Aduana de Valencia de Alcántara, a D. Francisco de los Ríos.

Inspector en San Pedro de Alcántara, a D. Esteban Díez; vista de la aduana de Palma, a D. Enrique Bug; administrador de la de Vendrell, a D. Miguel Manera, y de la de Tarifa, a D. Vicente Herce.

ECOS POLÍTICOS

La huelga de obreros marítimos continúa sin resolver.

En Sevilla algunas casas navieras han aceptado las bases de los obreros, llegando a un arreglo; pero otras casas se niegan a acceder, continuando en pie, por tanto, el conflicto.

En otros puntos están obreros y navieros en espera del resultado de las negociaciones que representantes de unos y otros realizan en Madrid, y respecto a las cuales hasta ahora no hay nada concreto.

Ha negado el Presidente del Consejo certeza a frase que el atribuye *El Liberal*, juzgando la conducta del Sr. Romero Robledo.

Dice el Sr. Maura que cuanto se diga en ese sentido, no tiene más que a sembrar cizaña.

El presidente del Consejo ha manifestado hoy que el lunes presentará en el Congreso el proyecto de ley de reorganización de Marina, y que después será presentado en la misma Cámara el proyecto de reforma del procedimiento electoral.

Este último será leído probablemente el martes ó el miércoles.

En Tarragona continúan abiertos los comercios y demás establecimientos públicos; pero sigue la inquietud moral.

Esto preocupa al Gobierno, el cual, según el Sr. Maura, está dispuesto a estudiar la cuestión y ver si son justas las peticiones de los tarraconenses.

tes frases que hemos oído a distinguidos conservadores.

«A quantos conocen bien al general Azcarra los consta que se abstrajeron de hacer figurar su nombre; pero por lo mismo que conocen su abnegación y su patriotismo, no desconfían de que aceptarían sus responsabilidades del poder, si por cualquier circunstancia resultara necesaria la realización de este servicio al país y a las instituciones.»

Por no capitular el digno presidente del Senado grupo alguno dentro del partido en que milita ni tener preferencia por ninguno de sus prohombres, y por las levantadas afirmaciones que hace al hablar de política, seguramente, si constituyera un Gabinete, figuraría en éste todas cuantas tendencias se dibujaran en el seno del partido gobernante, y el Ministerio que formase tendría a buen equilibrio una orientación liberal conservadora que tan felices resultados produjo en la Restauración.

A última hora de la tarde nos comunican por teléfono un telegrama de 480 palabras, que dice: «En el que se da cuenta del mitin liberal allí verificado.»

Los oradores han sido interrumpidos frecuentemente por el público que ocupaba el local.

Uno de los oradores, el Sr. Trujillo, dió un eviva a Montero Ríos, que fué contestado por espectador con un eviva a Salmerón. El Sr. Canalejas se levantó a decir que allí no se podían dar vivas contrarios al partido liberal.

El discurso que después fué pronunciado por el Sr. Canalejas fué muy elocuente y extraordinariamente aplaudido.

Esta noche se celebra un banquete.

BOLSA

Table with columns: COTIZACIONES, DÍA 21, DÍA 22. Includes sub-sections for INTERIOR and AMORTIZABLE.

Table with columns: OTROS VALORES. Lists various banks and financial institutions with their values.

Table with columns: CAMBIOS. Lists exchange rates for various locations like London, Paris, etc.

Table with columns: OPERACIONES. Lists various financial operations and their costs.

Table with columns: POR TELEGRAMO. Lists telegram rates for various services.

Table with columns: ULTIMOS CAMBIOS. Lists the latest exchange rates for various locations.

Table with columns: BILBAO 2º. Lists exchange rates for Bilbao.

Table with columns: HONORARIO. Lists honorarium rates for various services.

Table with columns: AVISOS ÚTILES. Lists various useful notices and rates.

CAPILLA ISIDORIANA. Esta Asociación asistió el día 23 a la misa de las diez y media en la parroquia de Santa Cruz, interpretando la célebre misa de Palestrina, intitulada del Papa Marcelo.

VILLASANTE, OFICIO. Termómetros, Barómetros e Higrometros garantizados de todas clases y precios.—Teléfono 1.060.

Garganta, voz y boca se curan con las pastillas Caldeiro; Pidánselas, 1,50 ptas.

